

# 奋力推动全区948万户家庭建设好家庭、涵养好家教、培育好家风 优良家风吹拂北疆大地

□本报记者 赵曦

“我的爷爷是汉族,奶奶是满族,妻子是蒙古族,我们是一个民族团结的大家庭,一家人互相支持,在工作、学习中取得了一个又一个好成绩。我们非常注重家庭家教家风建设,教育孩子爱国爱党、尊老爱幼。”5月14日,在自治区文明办、自治区妇联共同举办的“家风家教话传承·好家风进万家”主题实践活动中,“自治区文明家庭”代表、国家统计局内蒙古调查总队机关办副主任李鹏分享说。

治素质高、思想品德好、专业素质精、责任心强的骨干家庭教育师资队伍,积极探索家校社协同育人共育模式等,积极推进家庭教育工作。

截至2020年,全国妇联、教育部在全国范围内,命名297个单位(机构)为“全国家庭教育创新实践基地”,其中我区10个单位荣获“全国家庭教育创新实践基地”命名。

动,引领广大妇女做廉洁自律的好干部、当廉洁家庭的贤内助;反对天价彩礼、盲目攀比等不良风气,培育婚育新风;开展绿色家庭创建,引领广大家庭点滴入手建设天蓝地绿水清的大美北疆……

## “家风家教话传承·好家风进万家”活动走进社区

本报5月14日讯(记者于欣莉)家是最小国,国是千万家。在第30个国际家庭日即将到来之际,5月14日,由自治区文明办、自治区妇联共同举办的“家风家教话传承·好家风进万家”主题实践活动走进呼和浩特市回民区三顺店社区,与广大群众一起共话优良家风家教,弘扬中华优秀传统文化美德。

家庭、“自治区最美家庭”高思嘉家庭分别结合自身工作和生活实际,畅谈了建设好家庭、涵养好家教、传承好家风对家庭建设和子女教育的重要性,用榜样的力量引领广大家庭崇德向善、孝老爱亲、爱国爱家。

据悉,今年以来,自治区文明办、自治区妇联联合开展“家风家教话传承”系列活动,分别在乌兰察布市、呼和浩特市开展送教到基层活动,推动家庭教育一法一条例落地落实,推动文明新风走进千家万户,引领广大家庭按照质量双提要求,以人口高质量发展支撑中国式现代化。

实际行动积极参与建设最美家庭,传承好家训、弘扬好家风。”三顺店社区居民段辛里说。

## 乌海首部原创文旅剧目《山高水长》上演

本报乌海5月14日电(记者郝晓)5月12日晚,乌海市当代中国书法艺术馆剧场灯光璀璨,座无虚席。乌海乌兰牧骑原创舞剧《山高水长》复排后激情上演,为观众带来一场精彩的视觉文化盛宴。

《山高水长》是乌海市首部原创文旅剧目,在乌兰牧骑全体演职人员的共同努力下,历经两个月时间,焕新升级。

全剧以人与自然和谐共生为主题,通过“你从远古走来”“你从高山走来”“你从黄河走来”“乌海向你走来”四个篇章,带领观众领略乌海的历史文化、自然风貌和新时代、新发展的唯美画卷,形象展示该市的自然之美、人文之美、生态之美。

舞剧的最大亮点是大量运用群舞造型、生情,以群舞队形、风格服饰和动作语汇的丰富变幻,营造出各种惟妙惟肖的自然景物——金色的岩羊、多彩的四合木、大漠中的岩画、沙漠绿洲中的新城等具有代表性的自然人文元素引发了观众强烈的情感共鸣。

目前,该剧已入选“内蒙古优秀剧目展演月”参演剧目,首演之日,将于5月19日、20日在包头大剧院演出两场。



快乐母亲节

5月14日,在呼和浩特市小草公园,一位母亲在跟孩子一起玩飞盘。当日是母亲节,呼和浩特市天气晴好,不少家庭一起逛公园、赏花踏青,轻松愉快地共度母亲节。

本报记者 孟和朝鲁 摄

## 永济灌域入选全国首批现代化灌区建设试点

本报5月14日讯(记者张慧玲)记者从自治区水利厅获悉,日前,国家水利部公布了第一批深化农业水价综合改革推进现代化灌区建设试点名单,全国共11个试点灌区和10个试点县入选,内蒙古河套灌区永济灌域入选试点灌区。

组织开展深化农业水价综合改革推进现代化灌区建设试点工作的通知,本次试点工作,计划用2至3年时间,将试点灌区逐步建成现代化灌区,加快形成一批可复制、可推广的先进模式和典型案例,发挥示范带动作用。

大型灌域之一,现有灌溉面积174.03万亩,主要承担临河区9个乡镇、2个农场和五原县及乌拉特中旗部分土地的灌排任务,灌域基础设施完善、信息化水平较高。“十四五”时期永济灌域续建配套与现代化改造规划总投资8.51亿元,改善灌溉面积106.9万亩。

## 自治区科学健身草原行活动启动

本报5月14日讯(记者柴思源)5月14日,由自治区体育局、自治区体育总会主办的自治区科学健身草原行活动暨自治区2023年“美丽乡村”健康跑活动启动仪式在呼和浩特市新城区保合少镇野马图村村委门前广场举行。

步健身爱好者参与了15公里友谊赛和3公里健康跑,路线穿插在田野果园间,参与者边跑步边领略乡野风光。广场上设置的主题教育宣传展和乡村振兴成果展示,也吸引了许多群众参观,大家了解党的理论政策,感受乡村振兴带来的发展变化。

本次活动旨在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,推动主题教育往深里走、往实里走、往心里走,紧扣工作实际,让体育服务沉到一线,大力发展乡村体育。启动仪式上,各村健身队伍进行了健身项目展演,展示了农牧民的运动成果以及积极向上、健康快乐的精神风貌。来自呼和浩特各地的跑

据了解,自治区科学健身草原行活动是我区持续开展10余年的品牌全民健身活动,通过科学健身指导、国民体质监测、全民健身比赛和趣味活动等形式,在全区各盟市全面普及推广科学健身知识,提高群众运动健身常识,不断丰富广大群众的体育文化生活,享受运动健身带来的健康和快乐。

## 构建“小雨不涝大雨可防”城市管网系统 首府有序推进积水点改造工程

本报呼和浩特5月14日讯(记者刘洋 通讯员黄庆华)记者从呼和浩特市住建局排水服务中心获悉,按照海绵城市建设要求,呼和浩特市有序推进城市积水点改造工程,目前多项改造工程已陆续开工。

改造工程已顺利有序开展。目前,杭盖路东侧DN1200雨水管道、十三中东巷DN500污水管道、万通路DN1200雨水管道、南二环快速路DN1200雨水管道、金盛路三环雨水口水口DN1200雨水管道等工程已陆续开工,现已累计完成施工量雨水管道6425米、污水管道756米。

呼和浩特市住建局排水服务中心按照“一点一策”的工作原则,对易涝积水点进行全方位“诊疗”,分析查找积水原因,确定了积水点的整体改造方案,并联合相关部门对易涝积水较为突出的路段和区域进行了多次实地踏勘,经过多方共同努力,积水点

下一步,呼和浩特市住建局排水服务中心将实现积水点位的实时监测、动态更新,按照分批治理、逐步改善原则,构建“小雨不涝,大雨可防”的城市管网系统,大大提升防汛排涝能力。

## 北重突破一项核电技术领域“卡脖子”难题

本报包头5月14日电(记者格日勒图 通讯员马兰 尹冉冉)近日,由北重集团承担的《第四代核电技术-钠冷示范快堆用TP316H超纯耐蚀不锈钢无缝管研发》科研项目顺利通过自治区科技厅验收,并获得资助经费300万元。

近年来,北重集团特钢板块在自治区级、兵器集团级、国家级课题方面均有重大突破,目前申报成果在研的项目共计10项。其中,获资助经费300万元以上的项目共计7项,总经费达到4738万元。

该项目解决了国内四代核电钠冷快堆示范工程用超纯耐蚀高温大口径不锈钢无缝管供货“卡脖子”技术难题,标志着北重集团科技创新能力进一步提升。

北重集团特钢按照“高、精、特、优”发展方向,坚持以技术为引领,进一步夯实特种材料核心技术基础。对标国际先进水平,全面打造高端厚壁无缝钢管引领者、特种材料制造创新推动者和高端模具钢提供者。

## 63名技术经纪人签约高校助推科技成果转化

本报5月14日讯(记者白莲)5月13日,来自区内外63名兼职技术经纪人,与内蒙古工业大学签订合作协议,共同推进该校科技成果转化。

科研,整合资源建设重大创新平台,集聚力量谋划重大项目和成果,创新机制做强科技成果转化,全面提升科技创新对内蒙古“五大任务”的支撑度和贡献度。作为内蒙古率先成立产业技术转移与成果转化中心的高校,2019年以来,内蒙古先后获批“自治区技术转移人才培养基地”“自治区赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点单位”等,涌现出地基微变雷达、太阳能农业设施、煤基固废集团化处理等一批代表性成果转化案例,并成功培育1998名初级技术经纪人。

据悉,此次技术经纪人牵手高校,是内蒙古的首次尝试。签约后,63名兼职技术经纪人将充分发挥技术纽带作用,挖掘企业、政府等相关单位部门的技术需求,助力学校科技成果全面推广、加快转化,走出实验室,转出新动能,更好地服务国家战略和自治区经济社会发展。

近年来,内蒙古工业大学以服务自治区战略需求为导向,不断强化有组织

## 用微米级精度雕琢国之重器

——记“北疆工匠”获得者赵晶

□本报记者 格日勒图

合格率达到100%。在国家某重点装备项目试制的关键时期,赵晶率领工作室成员连破十余项加工难题。为了探索最优最好的加工方案和策略,她白天在机床上实验各种编程方法、刀具选配、切削参数,晚上在电脑前反复验证、仿真,最终确保该型装备顺利实现定型批量生产。

综合传动装置是为适应我国军队装备现代化建设,追赶世界军用履带传动装置发展潮流而研发制造的关键部件,该传动装置主要用于50-55吨级主战坦克以及外贸坦克的选配传动装置。自开始批量生产,产品质量不稳定,台架试验时故障繁多,一次合格率仅为31%。为了彻底攻克此难关,赵晶带领大师工作室成员开展项目攻关,通过创新装配方法、改变加工思路、规范操作流程,最终稳定了综合传动装置的产品质量,有效减少了重复拆装次数,推动了综合传动装置的系列化批量生产,有效保证综合传动装置的产品质量,经核算,此项目一次交检合格率达到96%。



工作中的赵晶。

(图片由受访者提供)

■下转第4版